

УДК 343.85:004

*Н. В. Чуйко,  
курсант 1-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: Д. В. Яковчик,  
преподаватель кафедры социально-гуманитарных дисциплин  
Могилевского института МВД*

## **ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАТИВНАЯ КОМПЕТЕНТНОСТЬ В СФЕРЕ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ**

Современное общество сталкивается с постоянно изменяющимися вызовами в сфере правоохранительной деятельности. Это требует от сотрудников органов внутренних дел (далее — ОВД) не только овладения профессиональными навыками, но и развития новых видов компетенций, одним из которых является информационно-коммуникативная компетентность (далее — ИКК). Навыки эффективной деятельности в информационном поле и коммуникативной активности имеют значение для эффективной работы в сфере правопорядка и обеспечения безопасности граждан.

Информационно-коммуникативная компетентность сотрудников ОВД играет важную роль в борьбе с преступностью. Она предполагает умение эффективно обмениваться информацией и взаимодействовать с другими людьми через различные коммуникационные средства.

В сфере борьбы с преступностью ИКК может быть использована в следующих аспектах профессиональной деятельности сотрудников ОВД:

1. Сбор и анализ информации. Сотрудники ОВД (как и сотрудники иных органов — дознания и предварительного следствия) должны быть компетентными в проведении расследования и поиске значимой информации. Это направление включает в себя умение правильно интерпретировать данные, проводить анализ информации и использовать различные источники информации для выявления преступных деяний и их причин.

2. Предотвращение преступности. Задачей ОВД является деятельность не только по раскрытию преступлений, но и по профилактике преступлений. Так, Н. Е. Беляев отмечает, что при принятии контрдеструктивных мер по успешному противостоянию информационным угрозам «помимо традиционного реагирования в форме уголовного или административного преследования, требуется организация системной работы по информационному противодействию в виде реализации пропагандистских и контрпропагандистских мероприятий с использованием креативных и талантливых журналистов, блогеров

с осуществлением «троллинга» доводов их радикальных оппонентов» [1, с. 35]. Также, на наш взгляд, эффективным методом профилактики преступности и правонарушений является распространение среди граждан информационных материалов (листовок, буклетов, памяток, брошюр и т. д.).

3. Координация деятельности органов и подразделений внутренних дел. Анализируя две первые рассмотренные сферы, отметим, что для эффективной профилактики и раскрытия преступлений необходимо взаимодействие различных подразделений правоохранительных органов.

4. Оказание помощи лицам, пострадавшим от преступлений (правонарушений), что включает информирование о правах и возможностях по получению помощи, а также предоставление психологической поддержки через различные коммуникационные каналы и реализуется посредством деятельности горячей линии для жертв домашнего насилия, телефонов доверия экстренной психологической помощи.

Развитие информационно-коммуникативных технологий меняет преступность и ее структуру, видоизменяются преступления. Так, использование информационно-коммуникационных технологий в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ возрастает. Они могут использоваться для различных целей наркокурьеров, например, функционирования онлайн-магазинов или рекламы наркотиков посредством размещения специализированной страницы или группы в социальных сетях, создания в сети Интернет веб-сайта или интернет-магазина курительных смесей [2, с. 10].

Информационно-коммуникативные технологии также могут являться инструментом деструктивного воздействия на человека. Активно применяются различные приемы манипуляции сознанием людей: преподнесение нужной в данный момент часто грубо сфабрикованной информации; преднамеренное утаивание истинных, соответствующих действительности сведений; обеспечение информационной перегрузки, затрудняющей возможность объекту воздействия разобраться в сути дела; смешивание истинных фактов с предположениями, допущениями, гипотезами, слухами, что делает практически невозможным отличить правду от вымысла; оттягивание под различными предлогами обнародования важных сведений до момента, когда будет поздно что-то изменить, и т. д. [3, с. 70].

Как отмечалось ранее, для борьбы с элементами преступности, возникающими в цифровом пространстве (в вышеуказанных случаях, например, блокирование пользователей, оказывающих негативное влияние, или удаление интернет-магазинов), необходимо грамотное использование информационно-коммуникативных технологий, для которого важен высокий уровень информационно-коммуникативной компетентности.

Таким образом, информационно-коммуникативная компетентность играет важную роль в борьбе с преступностью, обеспечивая эффективный обмен информацией и координацию действий для предотвращения, выявления и реагирования на преступные деяния.

1. Беляев Н. Е. Роль информационно-коммуникационных технологий в противодействии экстремизму на территории стран Содружества // Транснациональные криминальные вызовы и риски на пространстве Содружества, обусловленные ситуацией в Афганистане: тенденции, прогнозы, пути нейтрализации : междунар. науч.-практ. конф. под эгидой Совета Министров внутр. дел государств — участников Содружества Независимых Государств, г. Душанбе, 25 мая 2022 г. Душанбе : Тип. МВД Респ. Таджикистан, 2022. С. 34–35. [Вернуться к статье](#)

2. Бородич А. И. Использование информационно-коммуникационных технологий для незаконного оборота наркотиков // Конституционное право в условиях цифровизации: проблемы науки и образования (к 30-летию образования кафедры конституционного и международного права) : тез. докл. респ. науч.-практ. конф., Минск, 27 мая 2022 г. / учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» ; редкол.: П. В. Гридюшко (отв. ред.) [и др.]. Минск : Акад. МВД, 2022. С. 9–13. [Вернуться к статье](#)

3. Боровик П. Л. Информационно-коммуникационные технологии как инструмент деструктивного информационно-психологического воздействия // Информационная революция и вызовы новой эпохи — стимулы формирования современных подходов к информационной безопасности : материалы междунар. науч.-практ. конф., Минск, 29–30 нояб. 2018 г. : в 2 т. Минск : ИНБ, 2019. Т. 1. С. 68–72. [Вернуться к статье](#)